




Мета навчальної дисципліни 

Формувати світоглядні позиції студентів. Узагальнити і систематизувати знання про 

структуру матерії, геофізичні поля Землі, будову Всесвіту, галактики Чумацький 

шлях, місце Сонячної системи в ній й космічно-земні зв’язки. Розширити знання 
студентів про форми існування матерії та загальні закони, що діють у макро- та 

мікросвіті. Показати роль космічно-земних зв’язків у формуванні та зміні геофізичних 

полів Землі за геологічний час. 

 Пререквізити: При вивченні дисципліни студенти отримують поглибленні 

комплексні знання і загальнонаукові уявлення про природу Землі та Всесвіту загалом. 
Важливого значення й специфічного поєднання набувають знання, отримані під час 

вивчення дисциплін: «Землезнавство», «Геологія», «Геоморфологія», «Гідрологія», 

«Метеорологія і кліматологія». 

Результати навчання 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 

Знати: форми існування матерії (речовинну й енергетичну), загальні закони 
збереження речовини та енергії при різноманітних перетвореннях у Всесвіті й на 
Землі. 

Вміти: застосовувати знання про космічно-земні зв’язки при розгляді конкретних 
географічних закономірностей та геосфер. Давати характеристику геофізичних полів 

Землі та їх змінність у просторі та часі. 
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Структура змісту навчальної дисципліни 
 

Назви змістовних модулів і тем Кількість годин 

денна форма 

усьо

го 

у тому числі 

л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 

Змістовий модуль 1. Вступ до фізики Землі 

Тема 1. Вступ. Об’єкт, предмет, завдання та методи 

досліджень фізики Землі 
10 2 2   6 

Тема 2. Елементарні частинки та їх властивості 10 2 2   6 

Тема 3. Електромагнітне випромінювання 10 2 2   6 

Тема 4. Сили взаємодії – з’єднуюче начало Всесвіту 10 2 2   6 

Тема 5. Енергія. Види енергії та використання різних видів 

енергії людством. Енергетичні поля Землі 
10 2 2   6 

Разом за ЗМ1 50 10 10   30 

Змістовий модуль 2. Геофізичні поля 

Тема 1. Рухи небесних тіл 10 2 2   6 

Тема 2. Сонячно-земні зв’язки 10 2 2   6 

Тема 3. Місце Сонячної системи в галактиці Чумацький 

шлях 
10 2 2   6 



Тема 4. Цикли Міланковича 10 2 2   6 

Тема 5. Динаміка геофізичних полів Землі 10 2 2   6 

Тема 6. Геофізичні поля на планетах Сонячної системи 10 2 2   6 

Тема 7. Енергетично-польова еволюція Сонячної системи 10 2 2   6 

Разом за ЗМ2 70 14 14   42 

Усього годин 120 24 24   72 

 

Теми лекційних занять 

 

1 

Вступ. Об’єкт, предмет, завдання та методи досліджень фізики Землі. Сутність 

фізики Землі як науки. Її місце у системі природничих наук. Об’єкт і предмет 

дослідження. Основні завдання та практичне значення дисципліни. Методи вивчення: 

експериментальні, теоретичні, моделювання, дистанційні спостереження. 

2 

Елементарні частинки та їх властивості. Поняття про мікросвіт. Основні 

елементарні частинки: протон, нейтрон, електрон, нейтрино, фотон тощо. 

Античастинки. Фундаментальні характеристики частинок (заряд, маса, спін). Роль 

елементарних частинок у фізиці Землі. 

3 

Електромагнітне випромінювання. Хвильові та квантові властивості світла. 

Діапазони електромагнітного спектра. Джерела електромагнітного випромінювання у 

космосі й на Землі. Взаємодія випромінювання з речовиною. Значення 

електромагнітного випромінювання для Землі та життя. 

4 

Сили взаємодії – з’єднуюче начало Всесвіту. Фундаментальні взаємодії: гравітаційна, 

електромагнітна, сильна та слабка. Їх роль у будові та еволюції матерії. Взаємодії у 

планетарних масштабах. 

5 

Енергія. Види енергії та використання різних видів енергії людством. Енергетичні 

поля Землі. Поняття енергії та її форми (механічна, теплова, хімічна, ядерна тощо). 

Перетворення енергії у природних процесах. Використання енергії людством: від 

традиційних до відновлюваних джерел. Геофізичні та енергетичні поля Землі (теплове, 

гравітаційне, магнітне). 

6 
Рухи небесних тіл. Закони Кеплера і ньютонівська механіка. Типи рухів небесних тіл. 

Вплив руху Місяця та планет на Землю. Прецесія, нутація, обертання Землі. 

7 

Сонячно-земні зв’язки. Сонце як джерело енергії. Сонячна активність (плями, 

протуберанці, спалахи). Сонячний вітер і магнітосфера Землі. Вплив сонячної 

активності на клімат, біосферу та техносферу. 

8 
Місце Сонячної системи в галактиці Чумацький шлях. Будова та структура 

Галактики. Рух Сонячної системи в галактичному просторі. Взаємодія Сонячної 

системи з міжзоряним середовищем. Роль галактичних факторів у розвитку Землі. 

9 
Цикли Міланковича. Суть астрономічної теорії клімату. Ексцентриситет, нахил осі, 

прецесія. Вплив циклів Міланковича на кліматичні зміни та льодовикові періоди. 

10 
Динаміка геофізичних полів Землі. Гравітаційне поле Землі та його неоднорідності. 

Магнітне поле: будова, варіації, реверсії. Теплове поле та джерела тепла в надрах. 

Сучасні методи вивчення геофізичних полів. 

11 

Геофізичні поля на планетах Сонячної системи. Магнітні та гравітаційні поля 

планет. Тепловий режим планет і супутників. Порівняльний аналіз з полями Землі. 

Висновки для розуміння еволюції Сонячної системи. 

12 

Енергетично-польова еволюція Сонячної системи. Формування Сонячної системи 

та початкові енергетичні умови. Роль космічної еволюції у зміні енергетичних полів. 

Вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на розвиток планет. Узагальнення знань про 

взаємозв’язки між космічними та земними процесами. 

 

 

 

 



Теми практичних занять з переліком питань  

№ з/п Назва теми (завдання) 

1 

Небесна сфера та рухи світил (Практична робота присвячена вивченню 
небесної сфери та рухів світил. Студенти знайомляться з основними 
елементами небесної сфери, координатними системами, поняттями 

екліптики, екватора та полюсів неба, а також вивчають видимі рухи Сонця, 
Місяця та зірок. Завдання передбачають побудову схем руху світил, 
визначення їх положення на небесній сфері для різних географічних 

широт, аналіз сузір’їв та складання висновків щодо закономірностей 
небесних рухів і їх практичного застосування для орієнтування та 
астрономічних спостережень.) 

2 

Робота з рухомою картою зоряного неба (Практична робота присвячена 
роботі з рухомою картою зоряного неба для вивчення положення та рухів 
небесних світил. Студенти навчаються визначати координати зірок і 
сузір’їв, прогнозувати їх видимі переміщення протягом року та 

розташування для різних географічних широт. Завдання включають 
складання схем зоряного неба для конкретних дат і часу, аналіз видимих 
змін положення світил і формулювання висновків щодо використання 

рухомої карти в астрономічних спостереженнях та орієнтуванні.) 

3 

Закон руху небесних тіл (Практична робота присвячена вивченню законів 
руху небесних тіл та їх застосуванню для пояснення астрономічних явищ. 

Студенти знайомляться з основними законами Кеплера та законом 
всесвітнього тяжіння Ньютона, вивчають закономірності орбітальних 
рухів планет, Місяця та інших об’єктів Сонячної системи. Завдання 

передбачають розрахунок параметрів руху небесних тіл, побудову схем 
орбіт і траєкторій, аналіз результатів і формулювання висновків щодо 
практичного використання законів руху для прогнозування положення 
світил та космічних об’єктів.) 

4 

Сонячні затемнення (Практична робота присвячена вивченню явища 
сонячних затемнень, їх типів і закономірностей виникнення. Студенти 
ознайомлюються з механізмом затемнення, визначенням його видимих 

характеристик та умов спостереження для різних точок Землі. Завдання 
передбачають побудову схем проходження затемнення, розрахунок часу та 
тривалості спостереження, аналіз астрономічних даних і формулювання 

висновків щодо прогнозування та практичного значення сонячних 
затемнень.) 

5 

Сонячне світло – екологічно чисте джерело енергії (Практична робота 

присвячена вивченню сонячного світла як екологічно чистого джерела 
енергії та його застосувань. Студенти знайомляться з принципами 
перетворення сонячної енергії у теплову та електричну, оцінюють 
ефективність різних сонячних колекторів і панелей, а також розглядають 

вплив сонячної енергії на навколишнє середовище. Завдання включають 
вимірювання інсоляції, аналіз показників продуктивності сонячних 
пристроїв і складання висновків щодо доцільності використання сонячної 

енергії для сталого розвитку та енергозбереження.) 

6 

Дослідження сонячної активності (Практична робота присвячена 
дослідженню сонячної активності та її впливу на Землю. Студенти 

знайомляться з різними проявами активності Сонця - сонячними плямами, 
протуберанцями, спалахами та корональними викидами маси - і вивчають 
їх періодичність і закономірності. Завдання передбачають аналіз 

астрономічних спостережень, складання графіків змін сонячної активності, 
порівняння даних різних років та формулювання висновків щодо впливу 
сонячної активності на атмосферу, клімат і технологічні системи Землі.) 

7 Визначення чисел Вольфа для низки зображень з архіву SOHO (Практична 



робота присвячена визначенню чисел Вольфа для ряду сонячних 
зображень з архіву SOHO. Студенти знайомляться з методикою 

підрахунку сонячних плям, оцінкою їхньої кількості та групування, а 
також з формулою Вольфа для кількісної характеристики сонячної 
активності. Завдання передбачають аналіз архівних зображень, обчислення 
чисел Вольфа для різних дат, складання таблиць і графіків змін сонячної 

активності та формулювання висновків щодо періодичності та 
закономірностей циклів Сонця.) 

8 

Спостереження Місяця (Практична робота присвячена спостереженню 

Місяця та вивченню його фаз, видимих характеристик і рухів по небесній 
сфері. Студенти навчаються визначати положення Місяця для різних дат і 
часу, спостерігати фази, затемнення та видимі поверхневі особливості. 

Завдання передбачають ведення спостережень, складання схем і таблиць 
змін фаз Місяця, аналіз отриманих даних та формулювання висновків 
щодо закономірностей його рухів і практичного застосування у 
астрономічних спостереженнях та орієнтуванні.) 

9 

Визначення основних фізичних характеристик планет Сонячної системи 
(Практична робота присвячена визначенню основних фізичних 
характеристик планет Сонячної системи. Студенти знайомляться з 

параметрами планет - розмірами, масою, щільністю, температурою, 
атмосферними особливостями та рухомими характеристиками, а також з їх 
порівнянням між собою. Завдання включають збір і аналіз 

планетологічних даних, складання таблиць і графіків фізичних параметрів 
планет, а також формулювання висновків щодо закономірностей будови та 
динаміки планет Сонячної системи.) 

 

Завдання для самостійної роботи студентів 
 

№ Назва 

теми 

Завдання для самостійної роботи 

(Форма контролю / література / бали) 

Кількіст

ь годин 

1 

Зв’язок 

«Фізик

и 

Землі» 

та 

«Геофіз

ики» з 

іншими 

наукам

и 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування у студентів системного уявлення про 

взаємозв’язок фізики Землі та геофізики з іншими науковими 

дисциплінами, розвиток умінь аналізувати міждисциплінарні 

зв’язки та застосовувати знання для комплексного розуміння 

природних процесів. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

напрями фізики Землі та геофізики, охарактеризувати їхні 

об’єкти і методи дослідження. Слід проаналізувати 

взаємозв’язок цих дисциплін із суміжними науками: 

географією, геологією, метеорологією, океанологією, 

сейсмологією, астрономією, екологією та інженерними 

науками. Необхідно простежити, як знання з фізики Землі і 

геофізики використовуються для прогнозування природних 

явищ, оцінки георизиків, управління природними ресурсами 

та вирішення екологічних проблем. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну схему або таблицю «Взаємозв’язок фізики 

Землі та геофізики з іншими науками», де зазначаються 

напрями досліджень, основні методи та приклади 

практичного застосування знань у суміжних дисциплінах. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

6 



виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти та точності характеристик 

взаємозв’язків, правильності відображення методів і напрямів 

застосування знань, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про міждисциплінарні зв’язки.) 

2 

Розвит

ок 

«Фізик

и 

Землі» 

в 

другій 

полови

ні 20-го 

столітт

я 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про історичний розвиток фізики 

Землі у другій половині 20-го століття, розвиток умінь 

аналізувати ключові наукові досягнення та їхній вплив на 

сучасні фізико-географічні дослідження. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити основні 

напрями розвитку фізики Землі у другій половині 20-го 

століття, охарактеризувати досягнення в геофізичних 

дослідженнях, розвиток методів вимірювань, спостережень та 

математичного моделювання природних процесів. Слід 

проаналізувати внесок окремих вчених і наукових шкіл, а 

також вплив цих досягнень на суміжні науки та практичні 

застосування, включаючи прогнозування природних явищ, 

георизики та управління природними ресурсами. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або хронологічну схему «Розвиток 

фізики Землі в другій половині 20-го століття», де 

зазначаються основні наукові відкриття, методи досліджень, 

ключові вчені та вплив на сучасну фізико-географічну науку. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристик 

історичного розвитку дисципліни, правильності 

відображення ключових досягнень, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

розвиток фізики Землі.) 

6 

3 

Історія 

розвитк

у 

геофізи

чних 

методів 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про історію розвитку геофізичних 

методів досліджень, розвиток умінь аналізувати їхній внесок 

у фізику Землі та суміжні науки, а також застосування цих 

методів для вивчення природних процесів і ресурсів. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити етапи розвитку 

геофізичних методів, охарактеризувати основні принципи та 

засоби досліджень, включаючи сейсмічні, магнітні, 

гравіметричні, електромагнітні та геоелектричні методи. Слід 

простежити внесок ключових вчених і наукових шкіл, а 

також розглянути вплив на розвиток фізики Землі, геології, 

геодезії та географії. Необхідно оцінити практичне 

застосування геофізичних методів у прогнозуванні 

природних явищ, оцінці георизиків, пошуках мінеральних 

ресурсів та управлінні природними системами. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або хронологічну схему «Історія 

розвитку геофізичних методів», де зазначаються основні 

методи, періоди їхнього розвитку, ключові вчені та приклади 
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практичного застосування. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристик 

історичного розвитку методів, правильності відображення 

ключових принципів і внеску вчених, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

розвиток геофізичних досліджень.) 

4 

Геофізи

чні 

методи 

в 

дослід

женні 

літосфе

ри та 

інших 

оболон

ок 

Землі 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про застосування геофізичних 

методів для вивчення літосфери, гідросфери, атмосфери та 

інших оболонок Землі, розвиток умінь аналізувати 

ефективність методів і їхній внесок у фізику Землі та суміжні 

науки. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати основні 

геофізичні методи дослідження літосфери (сейсмічні, 

гравіметричні, магнітні, електромагнітні), а також методи 

дослідження гідросфери, атмосфери та кріосфери. Слід 

проаналізувати приклади практичного застосування цих 

методів для виявлення геологічної будови, вивчення 

структурних особливостей рельєфу, пошуку мінеральних 

ресурсів, оцінки георизиків та моніторингу природних 

процесів. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю «Геофізичні методи в дослідженні 

оболонок Землі», де зазначаються назви методів, об’єкти 

дослідження, принципи дії та приклади практичного 

застосування для кожної оболонки Землі. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці та виконання 

тестових завдань. Підсумкове оцінювання передбачає оцінку 

повноти і точності характеристик методів, правильності 

визначення об’єктів дослідження, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

застосування геофізичних методів у комплексному вивченні 

Землі.) 

6 

5 

Прикла

дне 

значен

ня 

геофізи

ки 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про практичне застосування 

геофізичних знань і методів у різних сферах діяльності 

людини, розвиток умінь аналізувати користь геофізики для 

дослідження природних процесів, оцінки ресурсів та 

прогнозування георизиків. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати основні 

напрями прикладного застосування геофізики: пошук 

мінеральних і енергетичних ресурсів, оцінка геологічної 

будови територій, прогнозування природних катастроф 

(землетрусів, вулканічної активності, цунамі), контроль за 

станом літосфери, гідросфери та атмосфери. Слід розглянути 

роль геофізики в інженерній геології, будівництві, екології, 

навігації, морських та космічних дослідженнях. 
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Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Прикладне значення 

геофізики», де зазначаються напрями застосування, конкретні 

методи, об’єкти дослідження та практичні результати. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристик 

прикладного значення геофізики, правильності визначення 

методів і сфер застосування, аргументованості висновків і 

здатності узагальнювати інформацію про практичну користь 

геофізичних досліджень.) 

6 

Природ

а 

електро

магнітн

ого 

випром

інюван

ня 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про природу електромагнітного 

випромінювання, його властивості, види та застосування у 

фізико-географічних та геофізичних дослідженнях, а також 

розвиток умінь аналізувати взаємозв’язок між 

електромагнітними процесами та природними системами 

Землі. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити сутність 

електромагнітного випромінювання, його основні 

характеристики (частота, довжина хвилі, енергія, швидкість 

поширення) та класифікацію за спектром (радіохвилі, 

мікрохвилі, інфрачервоне, видиме світло, ультрафіолет, 

рентгенівське та гамма-випромінювання). Слід 

охарактеризувати фізичні принципи утворення і поширення 

електромагнітних хвиль, їхню взаємодію з атмосферою, 

водними і наземними оболонками Землі. 

Особлива увага приділяється практичному застосуванню 

електромагнітного випромінювання в геофізичних методах: 

дистанційне зондування Землі, радіолокаційні та 

метеорологічні спостереження, супутникові дослідження, 

контроль стану атмосфери та гідросфери, дослідження 

магнітного поля та плазми. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю «Види електромагнітного 

випромінювання та їх застосування», де зазначаються 

спектральні діапазони, властивості, приклади застосування у 

фізико-географічних та геофізичних дослідженнях. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці та виконання 

тестових завдань. Підсумкове оцінювання передбачає оцінку 

повноти і точності характеристик електромагнітного 

випромінювання, правильності визначення його видів і 

застосування, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про його роль у вивченні 

природних процесів.) 

6 

7 

Гравіта

ційна 

сила та 

її роль 

у 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про природу гравітаційної сили, її 

прояви на Землі та у космосі, вплив на формування та 

еволюцію небесних тіл, а також розвиток умінь аналізувати 

значення гравітаційних процесів у побудові Всесвіту та 
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побудо

ві 

Всесвіт

у 

фізико-географічних системах. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити суть 

гравітаційної сили, її закономірності та формулу взаємодії 

тіл, охарактеризувати вплив гравітації на орбіти планет, рух 

супутників, утворення зірок, планетарних систем і галактик. 

Слід розглянути роль гравітаційної сили у формуванні 

рельєфу Землі (припливи, відпливи, тектонічні процеси) та 

поширенні матерії у Всесвіті. 

Особлива увага приділяється практичним аспектам: 

використання знань про гравітацію у навігації, космічних 

дослідженнях, моделюванні орбітальних рухів, прогнозуванні 

природних явищ (припливів і морських хвиль). 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Гравітаційна сила та її 

роль у природних і космічних процесах», де зазначаються 

основні прояви сили, приклади впливу на Землю та небесні 

тіла, а також застосування знань у практичних дослідженнях. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристик 

гравітаційної сили, правильності визначення її проявів і ролі 

у Всесвіті, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про взаємозв’язок гравітаційних 

процесів із фізико-географічними системами.) 

8 

Значен

ня 

гравіта

ції в 

геолого

-

геомор

фологіч

них 

процес

ах 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про роль гравітаційної сили у 

формуванні рельєфу Землі, розвитку геологічних і 

геоморфологічних процесів, а також розвиток умінь 

аналізувати вплив гравітаційних процесів на земні оболонки 

та природні системи. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити механізми 

впливу гравітації на земну кору, процеси зсувів, обвалів, 

осідань та ерозійних явищ. Слід охарактеризувати вплив 

гравітації на тектонічні рухи, формування схилів, водні 

потоки та льодовикові процеси. Особлива увага приділяється 

аналізу гравітаційного впливу на масові рухи гірських порід, 

стабільність схилів і динаміку рельєфу у різних географічних 

умовах. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Значення гравітації в 

геолого-геоморфологічних процесах», де зазначаються види 

процесів, механізми їхнього виникнення та приклади проявів 

на Землі. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристик впливу 

гравітації на геолого-геоморфологічні процеси, правильності 

визначення механізмів та прикладів, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 
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взаємозв’язок гравітаційних процесів із рельєфоутворенням.) 

9 

Будова 

галакти

ки 

Чумаць

кий 

шлях 

конспект, тестові завдання / 17-21, 47-49 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про будову, основні 

компоненти та властивості нашої галактики Чумацький 

Шлях, а також розвиток умінь аналізувати взаємозв’язок її 

структурних елементів із космічними процесами та фізико-

географічними явищами на Землі. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати основні 

компоненти Чумацького Шляху: центральне ядро, спіральні 

рукави, диск, гало, зоряні скупчення та міжзоряний газ. Слід 

визначити розміри та масу галактики, розташування 

Сонячної системи, особливості руху зірок і газових хмар. 

Необхідно розглянути взаємозв’язок структурних 

компонентів галактики з формуванням зірок, поширенням 

космічної пилі та енергії, а також роль гравітації і магнітного 

поля у підтримці стабільності галактичної структури. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну схему або таблицю «Будова галактики 

Чумацький Шлях», де зазначаються основні компоненти, їхні 

властивості, розміри та взаємозв’язки. Можна додатково 

нанести на схему положення Сонячної системи та ключових 

зоряних скупчень. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми або таблиці та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристики будови 

галактики, правильності визначення компонентів та їхніх 

властивостей, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про структурні і функціональні 

взаємозв’язки в Чумацькому Шляху.) 
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Місце Сонячної системи в галактиці Чумацький шлях / 

конспект, тестові завдання / 17-21, 47-49 / 2 (Метою 

самостійної роботи є формування знань про розташування та 

положення Сонячної системи в галактиці Чумацький Шлях, її 

зв’язок з іншими компонентами галактики та вплив 

розташування на астрономічні і фізико-географічні явища на 

Землі. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, визначити розташування 

Сонячної системи у спіральному диску Чумацького Шляху, її 

відстань від центрального ядра, положення у відносно 

спіральних рукавів та відношення до гало і міжзоряного 

середовища. Слід охарактеризувати особливості руху 

Сонячної системи навколо галактичного центру, вплив 

гравітаційного поля та магнітного середовища на орбіту 

Сонця і стабільність планетних систем. 

Для закріплення знань рекомендується скласти схему 

«Розташування Сонячної системи в галактиці Чумацький 

Шлях», де зазначаються центральне ядро, спіральні рукави, 

диск, гало, положення Сонячної системи та ключові зоряні 

скупчення поблизу. Можна додатково відобразити напрямок 

руху Сонячної системи та швидкість її обертання навколо 
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галактичного центру. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу схеми та виконання 

тестових завдань. Підсумкове оцінювання передбачає оцінку 

повноти і точності характеристик розташування Сонячної 

системи, правильності відображення її положення відносно 

галактичних структур, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про взаємозв’язки Сонячної 

системи з іншими компонентами галактики.) 

11 

Спільні 

риси та 

відмінн

ості в 

будові 

планет 

земної 

групи й 

Місяця 

конспект, тестові завдання / 1-4, 22-45 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про фізичну та внутрішню будову 

планет земної групи (Меркурій, Венера, Земля, Марс) та 

Місяця, а також розвиток умінь порівнювати їхні 

характеристики, виявляти спільні риси та відмінності й 

аналізувати їхній вплив на природні процеси. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати 

внутрішню будову планет земної групи та Місяця: ядро, 

мантію, кору, особливості магнітного поля та атмосфери. 

Слід визначити спільні риси (наприклад, наявність твердої 

поверхні, розподіл внутрішніх оболонок) і відмінності 

(розміри, склад, наявність атмосфери, вулканічна активність, 

гравітаційні умови). Необхідно розглянути вплив цих 

особливостей на геоморфологічні процеси, кліматичні умови 

(для планет з атмосферою) і формування поверхневих 

структур. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 

узагальнювальну таблицю або схему «Спільні риси та 

відмінності в будові планет земної групи й Місяця», де 

зазначаються основні структурні елементи, склад, фізичні 

характеристики та ключові відмінності. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності порівняння будови 

планет і Місяця, правильності виділення спільних рис та 

відмінностей, аргументованості висновків і здатності 

узагальнювати інформацію про структуру небесних тіл.) 
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Загальн

а 

характе

ристик

а 

геофізи

чних 

полів 

Землі 

конспект, тестові завдання / 5-16 / 2 (Метою самостійної 

роботи є формування знань про основні геофізичні поля 

Землі, їхні властивості та вплив на природні процеси, а також 

розвиток умінь аналізувати геофізичні явища та 

застосовувати знання для комплексного вивчення Землі. 

У процесі виконання роботи студентам необхідно 

опрацювати теоретичний матеріал, охарактеризувати основні 

геофізичні поля Землі: гравітаційне, магнітне, електричне, 

теплове та сейсмічне. Слід визначити їхні властивості, 

закономірності просторового розподілу, величини та вплив 

на процеси в літосфері, гідросфері, атмосфері та криосфері. 

Необхідно розглянути приклади практичного застосування 

знань про геофізичні поля: навігацію, геологічні дослідження, 

оцінку георизиків та прогнозування природних явищ. 

Для закріплення знань рекомендується скласти 
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узагальнювальну таблицю або схему «Геофізичні поля 

Землі», де зазначаються типи полів, їхні властивості, основні 

методи вимірювань та приклади проявів у природі. 

Контроль результатів самостійної роботи здійснюється 

шляхом перевірки конспекту, аналізу таблиці або схеми та 

виконання тестових завдань. Підсумкове оцінювання 

передбачає оцінку повноти і точності характеристики 

геофізичних полів, правильності визначення їхніх 

властивостей і впливу на природні процеси, аргументованості 

висновків і здатності узагальнювати інформацію про 

взаємозв’язки геофізичних явищ у різних оболонках Землі.) 

 

Методи навчання 

● практичні заняття, 

● наочні методи (презентації, відеоматеріали, YouTube канал кафедри «Цілком 

природно»), 

● робота з книгою: навчально-методичною, науковою, доповідями тощо, 

● електронне  та інтерактивне онлайн-навчання (дистанційні). 
 

Системи контролю та оцінювання 

Методи контролю 

Контроль знань студентів ґрунтується на здійсненні поточного і підсумкового 

контролю при застосуванні таких способів діагностики, як практичні і самостійні 

роботи, тестування, індивідуальні завдання, письмове і усне опитування. Поточний 

контроль здійснюється під час проведення практичних та інших видів занять і має на 

меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. 

Форма підсумкового контролю – залік у формі захисту та письмового звіту. 

Методами контролю є: усний, письмовий (розгорнута відповідь), тестовий при 

застосуванні індивідуальної та фронтальної перевірки знань, умінь і навичок студентів. 

Контроль засвоєння знань та набуття умінь і навиків при виконанні практичних робіт 

здійснюється шляхом їх поточної перевірки. 

 

Засоби оцінювання 

Студент, який не отримав позитивні оцінки за підсумками роботи над кожним 

модулем, вважається не атестованим та не допускається до складання іспиту. 

Допущеним до складання іспиту студент може бути лише у разі відпрацювання всього 

матеріалу, передбаченого навчальним планом у повному обсязі, або тієї частини 

навчального матеріалу, за який отримано незадовільну оцінку, або за яким він не 

атестований.  

Облік успішності за формами поточного контролю знань за двома модулями в межах 

академічних груп проводиться за такими видами роботи студента: 

● підготовка рефератів та ІНДЗ, 

● комп’ютерне тестування,  

● письмове визначення основних понять, 

● контрольні роботи, самостійні роботи, 

● розв’язання задач. 

Для здійснення контролю знань студентів викладач заповнює журнал, де вказуються 

оцінки за кожний навчальний елемент. Журнал зберігається у викладача. За модулями 

заповнюються відомості рубіжного контролю, які подаються і зберігаються на кафедрі. 

 

Форми поточного та підсумкового контролю 

Поточний контроль: 

– контрольні роботи; 



– стандартизовані тести; 

– реферати; 

– розрахункові, графічні, розрахунково-графічні роботи 

– презентації результатів виконаних завдань та досліджень. 

Підсумковий контроль: 

– залік 
 

Освітні технології, методи навчання і викладання навчальної дисципліни 

У процесі вивчення дисципліни «Основи фізики Землі» основними методами навчання 

виступають лекція та практична робота. Важливе місце також відводиться самостійній 

роботі студентів. 

На лекційних заняттях студентам розкривається науково-теоретичний зміст і 

практичне значення тем, які розглядаються. Лекційний матеріал завжди подається з 

поясненнями, у формі бесіди зі студентами. З наочних елементів навчання широко 

застосовуються ілюстрації, відеопрезентації. 

Практичні заняття мають на меті поглибити і закріпити теоретичні знання, отримані на 

лекціях і у процесі самостійної роботи, а також сформувати практичні уміння їх 

використання при виникненні потреби. 

Самоосвіта припускає поглиблене вивчення відповідних тем, самостійне оволодіння 

необхідною інформацією, розвиток творчих здібностей студентів, формування у них 

вмінь самостійного аналізу курсу, що вивчається, а також практичного застосування 

набутих знань. 

 

Критерії та засоби оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 

Розподіл балів, які отримують студенти 
 

Поточне оцінювання (аудиторна та самостійна робота) Залік Сума 

Змістовий модуль № 1 Змістовий модуль № 2   

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7   

5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 40 100 

Т1, Т2 ... Т9 – теми змістових модулів. 

 

Оцінкою «А» оцінюється повна та аргументована відповідь на теоретичне запитання, 

тестові питання та сформульовано правильні визначення з глосарію, а також подано 

правильний розв’язок задачі, що розкриває суть матеріалу, що свідчить про вміння 

аналізувати матеріал та робити змістовні висновки. Відповідь повинна бути чіткою, 

логічною і послідовною. 

Відповідь оцінюється на «В» за умови розкриття теоретичного питання білету та 

тестових завдань, понять з глосарію і задачі, але містить неточності, що не суттєво 

впливають на зміст завдання. 

Відповідь оцінюється на «С» за умови повного та правильного розкриття одного з 

питань білету, але у відповіді не достатньо правильно сформульовано визначення з 

глосарію. У той же час тестові та практичні завдання вирішені на належному рівні. 

Якщо підхід викладення матеріалу правильний, але виявляється недостатнє його 

розуміння, і в той же час практичне завдання розв’язано з деякими неточностями 

виставляється оцінка «D». 

Відповідь оцінюється на «Е» у випадку правильного підходу до викладення 

теоретичного матеріалу та розв'язання практичного завдання. 

В усіх інших випадках відповідь оцінюється на «Fx». 

Загалом максимальна кількість балів, які може отримати студент така: практичні 

роботи (26), самостійна робота (34). 

 

 

 



 Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума 

балів за 

всі види 

навчально

ї 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

 

для заліку 

90 – 100 А 

В повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно самостійно та 

аргументовано його викладає під час 

усних виступів та письмових відповідей, 

глибоко та всебічно розкриває зміст 

теоретичних питань та практичних 

завдань, використовуючи при цьому 

обов’язкову та додаткову літературу. 

Правильно вирішив усі тестові завдання. 

зараховано 

80 – 89 В 

Достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його викладає 

під час усних виступів та письмових 

відповідей, в основному розкриває зміст 

теоретичних питань та практичних 

завдань, використовуючи при цьому 

обов’язкову літературу. Але при 

викладанні деяких питань не вистачає 

достатньої глибини та аргументації, 

допускаються при цьому окремі несуттєві 

неточності та незначні помилки. 

Правильно вирішив більшість тестових 

завдань. 

70 – 79 С 

60 – 69 D 

В цілому володіє навчальним матеріалом 

викладає його основний зміст під час 

усних виступів та письмових відповідей, 

але без глибокого всебічного аналізу, 

обґрунтування та аргументації, без 

використання необхідної літератури 

допускаючи при цьому окремі суттєві 

неточності та помилки. Правильно 

вирішив половину тестових завдань (D). 

Не в повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом. Фрагментарно, поверхово 

(без аргументації та обґрунтування) 

викладає його під час усних виступів та 

письмових відповідей, недостатньо 

розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, допускаючи при 

цьому суттєві неточності, правильно 

вирішив меншість тестових завдань (E). 

50 – 59 Е  

35 – 49 FX 

Частково володіє навчальним матеріалом 

не в змозі викласти зміст більшості 

питань теми під час усних виступів та 

письмових відповідей, допускаючи при 

цьому суттєві помилки. Правильно 

вирішив окремі тестові завдання. 

не зараховано з 

можливістю повторного 

складання 



0 – 34 F 

Не володіє навчальним матеріалом та не 

в змозі його викласти, не розуміє змісту 

теоретичних питань та практичних 

завдань. Не вирішив жодного тестового 

завдання. 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

 

Перелік питань для самоконтролю та підсумкового контролю навчальних 

досягнень студентів 

Контрольні питання 

1. Чому фізика Землі вважається однією з базових наук про планету? 

2. Який об’єкт і предмет дослідження фізики Землі? 

3. Де застосовуються методи фізики Землі у сучасних науках і практиці? 

4. Поясніть значення фізичних методів у дослідженні внутрішньої будови Землі. 

5. Обґрунтуйте роль експерименту у розвитку фізики Землі. 

6. Які існують основні методи дослідження фізики Землі? 

7. Дайте характеристику фундаментальним відкриттям, що сприяли розвитку 

фізики Землі. 

8. Чому вивчення елементарних частинок є важливим для розуміння фізики Землі? 

9. Які властивості мають протони, нейтрони та електрони? 

10. Де в природі зустрічаються нейтрино і яке їх значення? 

11. Поясніть поняття «античастинка» та наведіть приклади. 

12. Обґрунтуйте роль фотонів у взаємодії матерії та енергії. 

13. Дайте характеристику основним фундаментальним частинкам. 

14. Який внесок має фізика високих енергій у дослідження Землі? 

15. Чому електромагнітне випромінювання є універсальним носієм інформації? 

16. Які діапазони електромагнітного спектра ви знаєте? 

17. Де спостерігаються джерела рентгенівського випромінювання у космосі? 

18. Поясніть хвильові властивості світла. 

19. Обґрунтуйте квантові властивості світла. 

20. Дайте характеристику взаємодії електромагнітного випромінювання з 

речовиною. 

21. Чому електромагнітне випромінювання є життєво важливим для біосфери? 

22. Які сили взаємодії є фундаментальними в природі? 

23. Де проявляється гравітаційна взаємодія у повсякденному житті? 

24. Поясніть роль електромагнітної взаємодії у Всесвіті. 

25. Обґрунтуйте значення сильної взаємодії для стабільності атомних ядер. 

26. Дайте характеристику слабкої взаємодії. 

27. Який взаємозв’язок між чотирма фундаментальними взаємодіями? 

28. Чому енергія є універсальною мірою всіх процесів? 

29. Які види енергії виділяють у природі? 

30. Де в геосфері накопичується теплова енергія? 

31. Поясніть принцип збереження та перетворення енергії. 

32. Обґрунтуйте роль ядерної енергії у функціонуванні планети. 

33. Дайте характеристику відновлюваним джерелам енергії. 

34. Який вплив має використання різних видів енергії на довкілля? 

35. Чому енергетичні поля Землі важливі для її розвитку? 

36. Які закони Кеплера пояснюють рух планет? 

37. Де спостерігається дія закону всесвітнього тяжіння? 

38. Поясніть сутність прецесії земної осі. 

39. Обґрунтуйте значення нутації у коливаннях положення Землі. 

40. Дайте характеристику добового обертання Землі. 

41. Який вплив мають рухи Місяця на процеси на Землі? 



42. Чому Сонце є головним джерелом енергії для Землі? 

43. Які прояви сонячної активності відомі? 

44. Де виникають сонячні плями і яке їх значення? 

45. Поясніть сутність сонячного вітру. 

46. Обґрунтуйте роль магнітосфери у захисті Землі. 

47. Дайте характеристику впливу сонячної активності на клімат. 

48. Який вплив мають космічні фактори на біосферу? 

49. Чому важливо досліджувати місце Сонячної системи в Чумацькому Шляху? 

50. Які основні структурні елементи нашої Галактики? 

51. Де розташована Сонячна система у Чумацькому Шляху? 

52. Поясніть значення руху Сонячної системи у Галактиці. 

53. Обґрунтуйте вплив міжзоряного середовища на Сонячну систему. 

54. Дайте характеристику астрономічної теорії Міланковича. 

55. Які цикли Міланковича визначають зміни клімату? 

56. Де спостерігаються наслідки дії циклів Міланковича? 

57. Поясніть роль ексцентриситету орбіти у кліматичних змінах. 

58. Обґрунтуйте значення нахилу земної осі для сезонних коливань клімату. 

59. Дайте характеристику прецесійного циклу. 

60. Чому геофізичні поля Землі динамічні? 

61. Які особливості має гравітаційне поле Землі? 

62. Де спостерігається неоднорідність гравітаційного поля? 

63. Поясніть походження магнітного поля Землі. 

64. Обґрунтуйте значення реверсій магнітного поля. 

65. Дайте характеристику тепловому полю Землі. 

66. Який вплив мають геофізичні поля на геологічні процеси? 

67. Чому важливо досліджувати геофізичні поля інших планет? 

68. Які магнітні поля спостерігаються на планетах Сонячної системи? 

69. Де існують виражені гравітаційні аномалії у планет? 

70. Поясніть відмінності теплових режимів планет Сонячної системи. 

71. Обґрунтуйте значення порівняльного аналізу геофізичних полів планет. 

72. Дайте характеристику геофізичних полів Юпітера та Сатурна. 

73. Чому Марс має ослаблене магнітне поле? 

74. Які висновки про еволюцію планет можна зробити з аналізу їхніх полів? 

75. Поясніть особливості формування Сонячної системи. 

76. Обґрунтуйте роль гравітаційних процесів у її еволюції. 

77. Дайте характеристику енергетичних змін Сонячної системи у часі. 

78. Чому зовнішні космічні фактори впливають на еволюцію планет? 

79. Які внутрішні фактори визначають розвиток енергетичних полів планет? 

80. Поясніть значення комплексного підходу до вивчення енергетично-польової 

еволюції Сонячної системи. 

 

Зарахування результатів неформальної освіти 

Визнання результатів здобутих шляхом неформальної освіти: Відповідно до 

«Положення про взаємодію формальної та неформальної освіти, визнання результатів 

навчання (здобутих шляхом неформальної та/або інформальної освіти, в системі 

формальної освіти) у Чернівецькому національному університеті імені Юрія 

Федьковича (протокол №10 від 28 жовтня 2019 року)» 

(https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-

neformalnoi-osvity.pdf) допускається зарахування навчальних елементів, а також 

отримання додаткових балів за результатами неформальної освіти: 

‒ робота чи стажування за фахом, що підтверджується документом із підприємства та 

забезпечує набуття компетентностей, передбачених навчальною дисципліною; 

https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-osvity.pdf
https://www.chnu.edu.ua/media/3aykf41y/polozhennia-pro-vzaiemodiiu-formalnoi-ta-neformalnoi-osvity.pdf


‒ проходження безкоштовних навчальних тренінгів (вебінарів, семінарів), що 

проводяться на платформі Coursera та інших фахових платформах, за умови отримання 

безкоштовного сертифікату. 

Результати зараховуються лише для відповідних тем лекційних і семінарських 

занять, практичних і лабораторних завдань даної навчальної дисципліни у кількості 

балів, що виділяються на цей навчальний елемент. 
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Інформаційні ресурси 

1.Бібліотечний сайт кафедри фізичної географії, геоморфології та палеогеографії 

https://collectedpapers.com.ua/  

Політика академічної доброчесності 

Політика академічної доброчесності у межах вивчення дисципліни ґрунтується на 

дотриманні базових етичних принципів, що забезпечують якість освіти, об’єктивність 

оцінювання та формування відповідального ставлення здобувачів до навчального 

процесу. Академічна доброчесність розглядається як невід’ємна складова професійного 

й особистісного становлення майбутніх фахівців, адже лише за умови дотримання 

чесності, справедливості та прозорості у здобутті знань можливе досягнення 

справжнього освітнього результату. Усі учасники освітнього процесу мають спільне 

завдання – створення атмосфери довіри, взаємоповаги та відповідальності, що 

виключає можливість проявів академічного шахрайства. 

Викладач та здобувачі освіти зобов’язані дотримуватися правил, які передбачають 

недопущення будь-яких форм плагіату, фальсифікації, фабрикації, списування, 

використання заборонених матеріалів чи допомоги під час контрольних, модульних та 

підсумкових робіт. Важливим елементом є дотримання коректності в оформленні 

письмових завдань, курсових і наукових робіт із посиланням на першоджерела, 

дотриманням норм цитування та поваги до інтелектуальної власності інших авторів. 

Усі письмові та усні завдання в межах дисципліни повинні бути результатом особистої 

інтелектуальної праці студента, що підтверджує його реальний рівень знань і навичок. 

Оцінювання результатів навчання здійснюється виключно на основі об’єктивних 

критеріїв, прозорих і зрозумілих для всіх учасників освітнього процесу. 

Недопустимими є будь-які форми маніпулювання результатами, навмисне спотворення 

чи приховування інформації, що стосується виконання завдань. Викладач забезпечує 

рівні умови для всіх здобувачів освіти, створює сприятливе середовище для відкритого 

діалогу, надає можливість своєчасно отримати консультації та роз’яснення щодо змісту 

дисципліни, методів виконання завдань і правил оцінювання. 

Порушення принципів академічної доброчесності розглядається як серйозне 

порушення навчальної дисципліни, що тягне за собою відповідні наслідки: від 

зниження оцінки за завдання до анулювання результатів і повторного виконання 

роботи. У випадках систематичного чи грубого порушення можливе передання 

питання на розгляд комісії чи органів університетського самоврядування відповідно до 

чинних нормативних документів закладу освіти. 

Політика академічної доброчесності у вивченні дисципліни також спрямована на 

формування у студентів внутрішньої потреби діяти чесно, самостійно й відповідально, 

адже саме це забезпечує не лише особистий розвиток, а й підвищує довіру суспільства 

до здобутих результатів навчання та майбутньої професійної діяльності. Дотримання 

норм академічної доброчесності вважається не лише обов’язком, а й важливим 

інструментом формування культури академічного середовища, яке базується на 

цінностях чесності, справедливості, відповідальності, поваги та довіри. 
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	Завдання для самостійної роботи студентів
	Методи навчання
	● практичні заняття,
	● наочні методи (презентації, відеоматеріали, YouTube канал кафедри «Цілком природно»),
	● робота з книгою: навчально-методичною, науковою, доповідями тощо,
	● електронне  та інтерактивне онлайн-навчання (дистанційні).
	Системи контролю та оцінювання
	Методи контролю
	Контроль знань студентів ґрунтується на здійсненні поточного і підсумкового контролю при застосуванні таких способів діагностики, як практичні і самостійні роботи, тестування, індивідуальні завдання, письмове і усне опитування. Поточний контроль здійс...
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	Контроль засвоєння знань та набуття умінь і навиків при виконанні практичних робіт здійснюється шляхом їх поточної перевірки.
	Засоби оцінювання
	Студент, який не отримав позитивні оцінки за підсумками роботи над кожним модулем, вважається не атестованим та не допускається до складання іспиту. Допущеним до складання іспиту студент може бути лише у разі відпрацювання всього матеріалу, передбачен...
	Облік успішності за формами поточного контролю знань за двома модулями в межах академічних груп проводиться за такими видами роботи студента:
	● підготовка рефератів та ІНДЗ,
	● комп’ютерне тестування,
	● письмове визначення основних понять,
	● контрольні роботи, самостійні роботи,
	● розв’язання задач.
	Для здійснення контролю знань студентів викладач заповнює журнал, де вказуються оцінки за кожний навчальний елемент. Журнал зберігається у викладача. За модулями заповнюються відомості рубіжного контролю, які подаються і зберігаються на кафедрі.
	Форми поточного та підсумкового контролю
	Поточний контроль:
	– контрольні роботи;
	– стандартизовані тести;
	– реферати;
	– розрахункові, графічні, розрахунково-графічні роботи
	– презентації результатів виконаних завдань та досліджень.
	Підсумковий контроль:
	– залік
	Освітні технології, методи навчання і викладання навчальної дисципліни
	У процесі вивчення дисципліни «Основи фізики Землі» основними методами навчання виступають лекція та практична робота. Важливе місце також відводиться самостійній роботі студентів.
	На лекційних заняттях студентам розкривається науково-теоретичний зміст і практичне значення тем, які розглядаються. Лекційний матеріал завжди подається з поясненнями, у формі бесіди зі студентами. З наочних елементів навчання широко застосовуються іл...
	Практичні заняття мають на меті поглибити і закріпити теоретичні знання, отримані на лекціях і у процесі самостійної роботи, а також сформувати практичні уміння їх використання при виникненні потреби.
	Самоосвіта припускає поглиблене вивчення відповідних тем, самостійне оволодіння необхідною інформацією, розвиток творчих здібностей студентів, формування у них вмінь самостійного аналізу курсу, що вивчається, а також практичного застосування набутих з...
	Критерії та засоби оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни
	Розподіл балів, які отримують студенти
	Т1, Т2 ... Т9 – теми змістових модулів.
	Оцінкою «А» оцінюється повна та аргументована відповідь на теоретичне запитання, тестові питання та сформульовано правильні визначення з глосарію, а також подано правильний розв’язок задачі, що розкриває суть матеріалу, що свідчить про вміння аналізув...
	Відповідь оцінюється на «В» за умови розкриття теоретичного питання білету та тестових завдань, понять з глосарію і задачі, але містить неточності, що не суттєво впливають на зміст завдання.
	Відповідь оцінюється на «С» за умови повного та правильного розкриття одного з питань білету, але у відповіді не достатньо правильно сформульовано визначення з глосарію. У той же час тестові та практичні завдання вирішені на належному рівні.
	Якщо підхід викладення матеріалу правильний, але виявляється недостатнє його розуміння, і в той же час практичне завдання розв’язано з деякими неточностями виставляється оцінка «D».
	Відповідь оцінюється на «Е» у випадку правильного підходу до викладення теоретичного матеріалу та розв'язання практичного завдання.
	В усіх інших випадках відповідь оцінюється на «Fx».
	Загалом максимальна кількість балів, які може отримати студент така: практичні роботи (26), самостійна робота (34).
	Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Перелік питань для самоконтролю та підсумкового контролю навчальних досягнень студентів
	Контрольні питання
	1. Чому фізика Землі вважається однією з базових наук про планету?
	2. Який об’єкт і предмет дослідження фізики Землі?
	3. Де застосовуються методи фізики Землі у сучасних науках і практиці?
	4. Поясніть значення фізичних методів у дослідженні внутрішньої будови Землі.
	5. Обґрунтуйте роль експерименту у розвитку фізики Землі.
	6. Які існують основні методи дослідження фізики Землі?
	7. Дайте характеристику фундаментальним відкриттям, що сприяли розвитку фізики Землі.
	8. Чому вивчення елементарних частинок є важливим для розуміння фізики Землі?
	9. Які властивості мають протони, нейтрони та електрони?
	10. Де в природі зустрічаються нейтрино і яке їх значення?
	11. Поясніть поняття «античастинка» та наведіть приклади.
	12. Обґрунтуйте роль фотонів у взаємодії матерії та енергії.
	13. Дайте характеристику основним фундаментальним частинкам.
	14. Який внесок має фізика високих енергій у дослідження Землі?
	15. Чому електромагнітне випромінювання є універсальним носієм інформації?
	16. Які діапазони електромагнітного спектра ви знаєте?
	17. Де спостерігаються джерела рентгенівського випромінювання у космосі?
	18. Поясніть хвильові властивості світла.
	19. Обґрунтуйте квантові властивості світла.
	20. Дайте характеристику взаємодії електромагнітного випромінювання з речовиною.
	21. Чому електромагнітне випромінювання є життєво важливим для біосфери?
	22. Які сили взаємодії є фундаментальними в природі?
	23. Де проявляється гравітаційна взаємодія у повсякденному житті?
	24. Поясніть роль електромагнітної взаємодії у Всесвіті.
	25. Обґрунтуйте значення сильної взаємодії для стабільності атомних ядер.
	26. Дайте характеристику слабкої взаємодії.
	27. Який взаємозв’язок між чотирма фундаментальними взаємодіями?
	28. Чому енергія є універсальною мірою всіх процесів?
	29. Які види енергії виділяють у природі?
	30. Де в геосфері накопичується теплова енергія?
	31. Поясніть принцип збереження та перетворення енергії.
	32. Обґрунтуйте роль ядерної енергії у функціонуванні планети.
	33. Дайте характеристику відновлюваним джерелам енергії.
	34. Який вплив має використання різних видів енергії на довкілля?
	35. Чому енергетичні поля Землі важливі для її розвитку?
	36. Які закони Кеплера пояснюють рух планет?
	37. Де спостерігається дія закону всесвітнього тяжіння?
	38. Поясніть сутність прецесії земної осі.
	39. Обґрунтуйте значення нутації у коливаннях положення Землі.
	40. Дайте характеристику добового обертання Землі.
	41. Який вплив мають рухи Місяця на процеси на Землі?
	42. Чому Сонце є головним джерелом енергії для Землі?
	43. Які прояви сонячної активності відомі?
	44. Де виникають сонячні плями і яке їх значення?
	45. Поясніть сутність сонячного вітру.
	46. Обґрунтуйте роль магнітосфери у захисті Землі.
	47. Дайте характеристику впливу сонячної активності на клімат.
	48. Який вплив мають космічні фактори на біосферу?
	49. Чому важливо досліджувати місце Сонячної системи в Чумацькому Шляху?
	50. Які основні структурні елементи нашої Галактики?
	51. Де розташована Сонячна система у Чумацькому Шляху?
	52. Поясніть значення руху Сонячної системи у Галактиці.
	53. Обґрунтуйте вплив міжзоряного середовища на Сонячну систему.
	54. Дайте характеристику астрономічної теорії Міланковича.
	55. Які цикли Міланковича визначають зміни клімату?
	56. Де спостерігаються наслідки дії циклів Міланковича?
	57. Поясніть роль ексцентриситету орбіти у кліматичних змінах.
	58. Обґрунтуйте значення нахилу земної осі для сезонних коливань клімату.
	59. Дайте характеристику прецесійного циклу.
	60. Чому геофізичні поля Землі динамічні?
	61. Які особливості має гравітаційне поле Землі?
	62. Де спостерігається неоднорідність гравітаційного поля?
	63. Поясніть походження магнітного поля Землі.
	64. Обґрунтуйте значення реверсій магнітного поля.
	65. Дайте характеристику тепловому полю Землі.
	66. Який вплив мають геофізичні поля на геологічні процеси?
	67. Чому важливо досліджувати геофізичні поля інших планет?
	68. Які магнітні поля спостерігаються на планетах Сонячної системи?
	69. Де існують виражені гравітаційні аномалії у планет?
	70. Поясніть відмінності теплових режимів планет Сонячної системи.
	71. Обґрунтуйте значення порівняльного аналізу геофізичних полів планет.
	72. Дайте характеристику геофізичних полів Юпітера та Сатурна.
	73. Чому Марс має ослаблене магнітне поле?
	74. Які висновки про еволюцію планет можна зробити з аналізу їхніх полів?
	75. Поясніть особливості формування Сонячної системи.
	76. Обґрунтуйте роль гравітаційних процесів у її еволюції.
	77. Дайте характеристику енергетичних змін Сонячної системи у часі.
	78. Чому зовнішні космічні фактори впливають на еволюцію планет?
	79. Які внутрішні фактори визначають розвиток енергетичних полів планет?
	80. Поясніть значення комплексного підходу до вивчення енергетично-польової еволюції Сонячної системи.
	Зарахування результатів неформальної освіти
	Визнання результатів здобутих шляхом неформальної освіти: Відповідно до «Положення про взаємодію формальної та неформальної освіти, визнання результатів навчання (здобутих шляхом неформальної та/або інформальної освіти, в системі формальної освіти) у ...
	‒ робота чи стажування за фахом, що підтверджується документом із підприємства та забезпечує набуття компетентностей, передбачених навчальною дисципліною;
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